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知新中学高一化学教案


氧族元素复习
一、复习目标
1．掌握氧族元素性质的相似性和递变规律。

2．掌握氧族元素性质递变与原子结构的关系。

3．掌握氧族元素与卤族元素相似性、差异性及其原因。

二、复习重点、难点、疑点
重点、难点   氧族元素质递变规律及其与原子结构的关系。
三、复习内容

一、氧 族 元 素
	元素名称、符号
	
	
	
	

	原子结构示意图
	
	
	
	

	原子结构及元素性质异同
	共    性
	（1）原子的最外层均为____个电子，较易____电子，具有____性。

（2）氧族元素非金属性（氧化性）较电子层数相同的卤族元素非金属性____。

	
	性质递变
	自左向右（随核电荷数递增）；

（1）核外电子层数____。

（2）原子半径____，____电子能力递减，元素____性递减。

（3）阴离子半径____，失电子能力____，阴离子还原性____。

（4）非金属性         

	主要化合物性质比较
	常见化合价
	
	
	
	

	
	常见氧化物化学式
	
	
	
	

	
	常见含氧酸分子式
	
	
	
	

	
	常见含氧酸的酸性比较
	（1）自左至右含氧酸酸性____。

（2）高价含氧酸的酸性一般____于低价含氧酸。

	
	气态氢化物化学式
	
	
	
	

	
	气态氢化物热稳定性
	


（一）、单质的物理性质。
单质物理性质的变化规律。

单质：O2         S　　　 Se　　　 Te

颜色：                                      状态：                              

密度：                                      熔沸点：                            

导电性： 

（二）、单质的化学性质：

1．相似性

（1）与大多数金属反应。
钠与硫                   铁与硫               铜与硫               

（2）均能与氢气化合生成气态氢化物（H2R）。

硫与氢气               
（3）氧化物对应的水化物都为酸。

SO2—3　　　　　　    SO3—                SeO2—　　　　　      SeO3—
TeO2—    　　　　 　 TeO3—
2．递变性（从O→Te）
（1）气态氢化物的稳定性逐渐减弱。气态氢化物的还原性逐渐增强（生成气态氢化物条件更难）
（2）最高价氧化物对应水化物的酸性逐渐减弱。（3）气态氢化物水溶液的酸性逐渐增强。
根据氧族元素性质递变规律，写出氧气通入氢硫酸溶液中反应方程式应                    
（三）、和卤族元素的比较
以硫、氯两种元素为例， 原子结构的比较：电子层数    ；最外层电子较多，均易得电子表现     性；核电荷数：硫   氯；原子半径：硫   氯；得电子能力：硫   氯；氧化性：硫   氯；非金属性硫   氯。哪些化学反应可以证明以上比较结果？

二、臭氧：

同素异形体                                         。金刚石和石墨。

1、臭氧的物理性质                                                           。

2、臭氧的化学性质：

（1）不稳定性：                  

（2）强氧化性（比氧气强）：可将银氧化成氧化银                               
（3）漂白性

（4）用途：

三、过氧化氢：写出过氧化氢的电子式：

1、物理性质：

2、化学性质：其中氧元素化合价为  价，所以既有   性又有   性（以   性为主）。

还有    性和    性。

3、用途：

四．硫及其重要化合物间相互转化关系
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1).记住下列含硫的化合物的化学式和化合价      2). 写出下列关于含硫物质的转化关系的化学方程式
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3).硫的重要化合物性质的实验设计
1、SO2的制取及性质
【思考】请设计一套实验装置制取SO2并证明SO2有氧化性、还原性和漂白性。
【提问】
①该装置应包括几部分？
②通过怎样的实验证明SO2有氧化性？写出反应的化学方程式。将观察到怎样的现象。
③请根据反应原理，确定气体发生装置及所需药品。并写出有关化学方程式。
④如何证明SO2有还原性？将观察到怎样的实验现象？写出化学方程式。
[image: image52.png]


⑤如果证明SO2有漂白性？将观察到怎样的实验现象？
⑥尾气能否排入大气？应如何处理？
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⑦将等体积的SO2和Cl2的混合气体通入品红溶液中，品红溶液是否褪色？为什么？

[image: image54.png]


基本装置图：

2、浓硫酸性质的实验设计

[回忆再现]浓硫酸的特殊性质。①吸水性——浓硫酸在空气中放置吸水而增重，浓硫酸可做气体干燥剂。②脱水性——浓硫酸使蔗糖炭化，浓硫酸使乙醇脱水转化为乙烯。③强氧化性——浓硫酸与金属Cu、非金属C等反应。
【思考】设计一套实验装置图，用来实现浓硫酸与木炭共热的反应，同时检验其生成的产物。
①浓硫酸与木炭反应的化学方程式：2H2SO4（浓）+ C [image: image1.png]


2SO2↑+CO2↑+2H2O
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【提问】1.如何选择、连接实验装置？2. 三种产物的鉴别顺序如何？原因是什么？证明各产物的现象是什么？

记住现象：


【练习】
例1  下列关于氧族元素的叙述中正确的是    (    )

A．均可显-2、+4、+6价    B．能跟大多数金属直接化合

C．固体单质都不导电      D．都能跟氢气直接化合

解析  根据氧族元素性质的相似性和特殊性。氧无正化合价，A项不正确；B项正确；硒为半导体，而碲则可导电，C项不正确；碲通常情况下不能与氢气直接化合，D项不正确。   答案  B

点拨  此类题的解题思路是：先运用同主族(氧族)元素性质的相似性：再根据某些元素的特殊性进行综合判断选择。

例2  碲及其化合物不可能具有的性质是(  )

A．单质碲银白色，密度比硒大                  B．碲的化合价有-2、+4、+6

C．碲容易与
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化合生成稳定的
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           D．
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的水化物是亚碲酸

解析  根据碲及其化合物的化合价，可知A、B项是正确。根据同族元素性质的递变性，可知C项错误，D项正确。      答案  C

点拨  根据原子结构与元素性质的关系，同族元素的性质，既有相似性又有递变性：运用熟知元素的性质推知不熟悉元素的性质。既注意两者的相似又要注意两者的不同。

例3  判断氧的非金属性比硫强的事实是    (    )

A．氢硫酸敞口放置于空气中变浑浊

B．常温下Hg不与
[image: image5.wmf]2
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反应而与硫粉反应

C．
[image: image6.wmf]Fe

在氧气中燃烧生成
[image: image7.wmf]4

3

O

Fe

，而与硫反应生成FeS

D．氧的游离态大量存在于空气中；而硫的游离态主要存在于火山口喷口处

解析  根据元素非金属性强弱的具体表现：氢化物的稳定性、还原性及生成的难易；最高价氧化物对应水化物酸性的强弱；非金属单质问的置换反应；使同种还原剂中元素化合价升高的多少等。   答案A、C

点拨  思维的关键就是哪些事实可作为比较元素非金属性强弱的判据。应熟练掌握非金属性强弱的比较方法。

例4  冰箱制冷剂氟氯甲烷在高空中受紫外线辐射产生Cl原子，并进行下列反应：
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。下列说法不正确的是（   ）

A．反应过程中将
[image: image10.wmf]3
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转变为
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B．Cl原子是总反应的催化剂

C．氟氯甲烷是总反应的催化剂

D．Cl原子反复起分解
[image: image12.wmf]3
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的作用

解析  分析给予信息知总反应为
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，氯原子参与反应，但反应前后的质量不变，说明Cl原子起催化剂的作用，ClO是中间产物，反应的结果将
[image: image14.wmf]3
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转变为
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。   答案  C

点拨  我们经常说氟利昂破坏了臭氧层，有些同学不对题目给予的信息加以分析或认真思考，盲目认为氟利昂是总反应的催化剂，导致选择错误。

例5  
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的结构类似于
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，是一种过硫化物，与酸反应时生成
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 。实验室用稀盐酸制取
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时，某学生误将
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颗粒当作
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反应完后，不可能生成的物质是（   ）    A．
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解析  根据题中信息，
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与
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结构相似，则性质也相似，
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有类似的性质。则由
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的性质，推出
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的性质。当
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与盐酸混合时，发生的化学反应有：
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，生成物中不可能有
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。   答案  C

点拨  结构决定性质，
[image: image41.wmf]2

FeS

与
[image: image42.wmf]2

2

O

Na

、
[image: image43.wmf]2

2

S

H

和
[image: image44.wmf]2

2

O

H

结构相似。我们就在熟悉掌握
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性质的基础上，进行灵活应用推出
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可具有性质，选出答案。

例6  过氧化氢的沸点比水高，但受热易分解。某试剂厂先制得7%—8%的过氧化氢溶液，再浓缩成30%的溶液时，可采取的适宜方法是（   ）A．常压蒸馏     B．减压蒸馏   C．加生石灰常压蒸馏    D．加压蒸馏

解析  液态物质的沸点与压强有关，减小压强其沸点能降低。这样就能在温度不高的情况下使水蒸发而
[image: image49.wmf]2
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又不会分解。   答案  B

点拨  要把沸点不同的混合液态物质分离出来，一般采用蒸馏或分馏的方法。若有受势易分解或易变质的液态物质，一般采用减压蒸馏或减压分馏的方法。

注意：


硫酸的特性及有关反应方程式必须熟练掌握。





注意硫的各化合价的主要性质





SO2+Cl2+2H2O=2HCl+H2SO4
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